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A magyar színészet.
A szlovenszkói magyar kultúra 

elsőrangú ügye a magyar színészet, 
melyet a magyarság különösen a 
vidéki immár három év óta nélkü­
löz. Léva városában egy vagy két 
hónapra, mindig meleg otthont ta­
lál a magyar színészet. Ezen rövid 
évad alatt a színtársulat felelevení­
tette a legjobb régi színpadi termé­
keket, bemutatta a fővárosi újdon­
ságokat, szóval a magyar közönség­
nek kimerítő tájékoztatást nyújtott 
a magyar színészet fejlődéséről.

Városunk szinmagyar közönsége 
rendes színházlátogató volt s annak 
idején fel sem tűnt neki, hogy mek­
kora értéket képvisel a magyar 
kultúra életében a színészet, csak 
most, amikor már a negyedik sze­
zon is elkövetkezett, hogy nem hallja 
a lévai magyar közönség Thalia 
papjait és papnőit a városi szinház­
ban, tudjuk méltányolni vesztesé­
günket. Az igaz, hogy soha annyi 
műkedvelő előadás nem volt Léva 
városában, mint most. De bármeny­
nyire szépek is nekünk kedvesek 
ezen műkedvelő előadások, még sem 
pótolhatjuk a rendes, hivatásos szí­
nészetet, amellyel szemben a közön­
ség is más, sokkal fokozottabb 
igénye van.

Polgár volt az utolsó színigazgató, 
aki nálunk játszott. Azután Faragó 
Ödön kapta meg a szlovenszkói 
magyar szinjátszási engedélyt, de 
ez felénk se nézett. Azóta nem lát­
tunk társulatot. Azóta foly a verseny 
Polgár és Faragó között. Most arról 
értesülünk, hogy a pozsonyi minisz­
térium Földes Dezsőnek adta ki a 
magyar szinjátszási engedélyt, akit 
a magyar színészet vezetésével bí­
zott meg. Földes Dezső úgy nyi­
latkozott, hogy célja a szlovenszkói 
magyar színpadot a kultúra igazi 
szolgálatába helyezni s most folytat 
tárgyalásokat a részletes kérdésekről, 
különösen működési körének be­
osztásáról.

Úgy tudjuk, hogy eddig a szlo- 
venszkói magyar direktor csak a 
pozsonyi és kassai közönség érde­
keit tartotta szem előtt. A vidék 
magyar közönségével nem törődött 
senki, kívánságait meg sem hallgat­
ták. Ha valaki magyar szinielöadást 
akart hallgatni, azt csak megtehette, 
ha felutazott Pozsonyba vagy Kas­
sára, mert vidékre nem ment a 
társulat. Egy részt nem is mehetett 
mert nagyobb, mondjuk 60—70 tag­
ból álló társaság túl nagy keret 

volt egy kisebb vidéki színpad szá­
mára ; arra pedig nem is gondolt 
senki, hogy esetleg két csoportra 
oszolva a nagy társaság teljesen 
bejárhatta volna az összes szloven­
szkói magyar városokat s ezek kul- 
turigénye is kielégítést nyert volna.

A szlovenszkói magyar városok 
egyike vagyunk mi is. Igényünk 
van szintén a magyar színészetre. 
Nem igen van alkalmunk ezt a 
kérelmünket napirendre tűzni, de 
most mikor a magyar városoknak 
a színi évadba leendő beosztását 
fogják tárgyalni, fel kell emelnünk 
szavunkat az iránt, hogy Léva vá­
rosa is beosztassék a magyar szí­
nészet körzetébe s alkalmas időben 
legalább egy hónapig Léván is 
játszón magyar színtársulat. Mi is 
érezzük elszigeteltségünket s mine­
künk talán még inkább szükségünk 
van arra, hogy színpadunkról ma­
gyar szót is halljunk.

E tekintetben nem szándékozunk 
külön propoziciót tenni, azonban 
figyelmébe ajánljuk Földes igazga­
tónak, hogy Léva városát egy hó­
napi időtartammal vegye művészi 
kőrútjának programmjába és pedig 
akként, hogy hívja össze szloven­
szkói vidéki városok magyarságá­
nak vezetőit s ezekkel együtt álla­
pítsa meg a körút mikénti beosztását. 
A régi bevált gyakorlat kellő útmu­
tatással fog szolgálni az uj beosz- . 
tás tekintetében. Eddigelé Léva 
városának a május-júniusi hónap 
jutott, talán meglehetne tartani a 
turnéban ezt az időt ezentúl is.

Az sem fog különösebb nehéz- > 
séget okozni, ha esetleg őszi vagy ' 
a téli idényben jönnek a színészek, 
a fődolog az, hogy tudomásul ve­
gyék azt, hogy itt, ezen a vidéken 
egy tekintélyes számú magyarság 
él, amely már három év óta nél­
külözi a magyar színészetet. Nem 
akarjuk elveszteni az összekötő kap­
csot a magyar kultúrával, amelynek 
a lévai magyar közönség mindig 
oly lelkes pártfogója volt.

Egyébként azt hisszük, hogy a 
Reviczky-Társaság színi szak­
osztálya, ha e végből megkeresik, 
kellő útbaigazítással fog szolgálni a 
lévai szini évad tekintetében, sőt 
talán annak kellő előkészítésére is 
vállalkozik, ha szlovenszkói magyar 
színigazgató a Társaságot akár tit­
kárja által személyesen, akár levél­
ben megkeresi.

Nem akarjuk, hogy Faragó pél­
dájára ez után is mellőzzenek, mert 
csakugyan nincs értelme a szlo­

venszkói magyar színészetnek, ha 
az csupán Pozsony és Kassa város 
területére szorítja működését s az 
igazi magyar népet otthonában, a 
vidéken fel nem keresi. Akkor a 
szlovenszkói magyar színészet célját 
tévesztette s rövid időn belül saj­
nosán fogja ezt ép a fővárosban 
tapasztalni.

a vlláq-esemányekb&i.
Angora képviselője kijelentette, hogy 

Mossul visszaadása előtt lehetetlen a törö­
kökkel megkötendő béke.

A csehek magatartása a Ruhr-invázióval 
szemben ugyanaz, mint az angol kormányé.

Franciaország és Belgium mindaddig 
j gyakorolni fogja a Ruhr vidéki nyomást, amíg 

a német birodalom nem tesz komoly ja- 
s vaslatot.

Magyarországon az utódállamokba szóló 
(egyszeri levelek portódija 75, a táviratok 

szódija 50 korona.

Magiuot francia hadügyminiszter kijelen- 
I tette, hogy a Ruhr-akcióban való ingadozás 
' az állam érdekének elárulása lenne. Német- 
j ország mindent elveszít, ha folytatja a küz­

delmet A kényszerpolitikáról csak akkor 
I mondunk le, ha Németország enged és a 
i Ruhr vidéket csak akkor hagyjuk el, ha Né- 
Imetország kifizet bennünket.

Rosenberg dr német külügyminiszter 
i beszédében kijelentette, hogy Németország 
számára nincs más ut, mint a passzív ellen 
állásnak még hosszú időkön keresztül való 
föntartása.

A .Westminster Gazette" szerint Masaryk 
nagylelkű kijelentéseket tett a területi enged­
mények tekintetében, amit Bethlen és Daru- 
váry melegen fogadtak. A cseh szlovák kül­
ügyminisztérium azonban közbelépett és 
visszavonta Masaryk nyilatkozatát, melynek 
helyébe másik nyilatkozatot iktatott.

A katonai szolgálat ideje Lengyelország­
ban másfél évben állapittatik meg. A javaslat 

szerint a 20 és 40 év közötti nők is köte­
lezhetők katonai szolgálatra.

A rajnai köztársaság megalakításáról, 
mely Franciaországnak katonai biztonságot 
nem nyújt, a német nemzeti érzésnek pedig 
elviselhetetlen, a német kormány sohasem 
fog tárgyalni Franciaország és Németország 
számára nem marad más választás, mint 
közösen boldogulni, vagy pedig együtt el­
pusztulni.

Az egyik budapesti reggeli lapban, az 
a hir jelent meg, hogy a Bethlen-kormány 
rövidesen lemond és helyét nagyatádi Szabó 
István vezetése alatt álló intranzigens kor­
mány foglalja el.

Magyarország francia részről ígéretet 
' kapott, hogy megkapja a 20 millió font 

sterling nemzetközi kölcsönt.
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Az exszultán a muzulmán világhoz prok 
lamációt intézett, melyben kijelenti, hogy 
nem ismeri el törvényesnek az angorai kor­
mány rendelkezését, törvénytelennek dekla- 
rálja az angorai kormány uralmát és tilta­
kozik a szultauátusnak a kalilátustól való 

elválasztása ellen
Köztársaságpárti összeesküvést fedeztek 

fel Angolországban. A forradalmárok mun­
kája nemcsak Londonra, hanem egész Angol­
országra terjedt ki. Az összeesküvés meg­
szervezésére az ir köztársasági hadsereg 20 
tisztje jött át Angolországba. A szervezkedés 
kommunista mintára történt. Az angol rend­
őrség azonban résen volt és idejében le 
osapott a földalatti szervezkedésre.

A legújabb francia—belga terv szerint 
Németországnak 50 milliárd aranymárkát 
kellene fizetnie. Ez az összeg azonban 47 
milliárdra csökken, mert Németország 1921 
óta már fizetett 8 miiiiárdot. Ha még most 
Anglia elengedné a ráeső 22 százalékot, 
vagyis 11 milliardot, akkor csak 36 milliárd 
maradna. Ily módon tehát megközelíthető 
volna az az összeg, amelyet a német kor­
mány elfogadhatónak tart.

A Kommunista párt XII. kongresszusé 
nak megnyitásán Kainenev kijelentette, hogy 
a Lenin áital proklamált uj gazdasági poli­
tikában az engedékenység megszüntetése 
továbbra is vezérlő csillaga marad a kom­
munista pártnak.

A lengyel nemzetgyűlésben heves vita 
volt a német telepesek földjeinek kényszer­
kisajátítása és az orosz zsidóknak Lengyel­
országból való kiutasítása körül. A heves 
ülésen a zsidó képviselők összeverekedtek a 
nemzeti demokratákkal. A teremörök a du 
lakodókat kituszkolták, de a verekedést a 
folyosón is folytatták.

A katonaság megint kincstári dohányt 
fog kapni. A katonaság részére azonkivül 
egységes cigaretta kiadása is készül. E célra 
egy millió koronát fordítanak. A kedvezmény 
a pénzügyőrségre, csendőrségre és a börtön­
örökre is kiterjed.

Az egykori 
„FObányavárosnak" történetéből.

(Folytatás.)

Első várkapitánya Schvab, utolsó Pósch 
volt kiknek heti fizetése 1’50 kr. volt. Ez 
utóbbit már város kapitányának is neveztek, 
ki heti 1 frt. fizetést kapott. Egyéb nyugdi 
jas tisztviselői a kővetkezők voltak: Vigilis 
civitátis (kapu és várőrök), Bombardista 
(ágyuöntö), Vigil in turri (toronyörök), Custos 
silvae (erdő őr), Bedellus (fogház ör), Tubi 
cina (városi trombitás), Custos mensurarum 
(mérleg felügyelő), Tortor (bakó), Equites 
(portás), Pedetes (gyalogos), Spion (városi 
kém;; 1441. évtől rendes ágyuöntö műhelye 
volt a városnak.

Gazdag és nagy kincseket érő levéltára 
1260. évre vezethető vissza ; sajnos csak a 
XVII. századtól rendezték. Rendezetlen le­
véltára következtében vesztette el a hires 
„Vladár*  port, mely a nagymutnai gazdaság 
ból, Alsó- Felső Turcsek, Szklenó, Alti és 
Felső Sztubnya község elvesztéséről szül. 
Ezen pört még az országgyűlésen is letár­
gyalták. Itt őrzik az 1426. évben kutyabörön 
irt jegyzőkönyvet is, amely a középkori 
európai könyvirásnak, botürajzolásnak, mini 
atür festészetnek, könykötészetnek és ötvös 
munkáknak valóságu műremeke. A hatalmas 
könyv közepe Anju díszes címerével van 
ellátva. A jegyzőkönyvet, mely kettős lakat­
tal van ellátva, csak a gyűlések alkalmával 
nyitották ki, ennek befejeztével 4 tanú je 
ienlétében lelakatolták. A ferencrendiek zár 
dajában 28 drb incunabulum a maga ere­
detiségében van meg. Itt őrzik a Majer ba­
rát kézi belükkel irt kódexét it, továbbá 
Kreszltn János körmöci születésű hires afri­
kai misszionárius levelét és leírását 1523 
évről. Sajátkezű kutyabőrön irt kódexek kö­
zül mai napig is megvan Róbert királynak.
IV. Béla, I. Endre, Maria, Zsigmond király 
nak, továbbá Melanchton Fúlöp levele. 1553 
évről Levéltára egyébként 300 000 kötetre rúg.

A középkori feljegyzések nyomán itt 
találjuk Körmöcbánya erdöbirtokát is, amely 
17500 kát. holdat tesz ki, ami évente 
70— 80 000 frt. tiszta jövedelmet hozott. A 
középkori müépitkezés nyomul máig is meg­
vannak, amennyiben a 83 helyrajzi számú 
ház Mária királynő palotája volt, mely a 
mai napig is jó karban van. Épült 1310—25 
között. Továbbá a 3. és a 101. számú ház, 

amely liliom címerekről következtetve Anjuk 
idejéből való.

Itt találjuk a régi Magyarország legelső 
kórházát is 1882-ből. Alapitója Johelius 
Lénárd körmöci polgár volt.

A város levéltárában őrzik a város cí­
merét is, melyet Róbert királytól kapott. 
Módositott címerén Alexandriai Katalin képe 
látható, kinek fején arany koszorú, jobb ke­
zében pálmaág, bal kezében pajzs van. A 
pajzs felső részében Katalin törött kerekét, 
alsó részében Magyarország címerét Anju 
korában — plébániai templom 1200 körül, 
szt. Erzsébet temploma 1280 bán épült. 
1490 ben átalakíttatott. Anyakönyvei 1674 tői 
vannak. 1789 év végén Körmöc piaca alatt 
a föld süllyedni kezdett A város tanács épp 
gyülésezett, midőn a templom attya és a 
sekrestyés lélekszakadva hozza a jelentést a 
menekülésre. Ez oly erővel ment, hogy a 
szilveszteri istentiszteletet már nem is tar­
tották meg, mire a következő évben teljesen 
lebontották. Kórházi temploma 1393 tói szt. 
András temploma 1485. évből való.

A XV. században orgonája van a fő­
templomnak 1464 töl rektora, állandó fize­
tést és nyugdijat élvezett a várostól.

A reformáció alatt a kath. lakósság 
igen sok viszontagságon ment keresztül. 
1562—1658. években a lutheránusoknak a 
katholikusok templomait elfoglalták, úgy, 
hogy ezek magánházakban kénytelenek vol- 
voltak istentiszteleteiket megtartani 1663-ki 
császári parancs a kath. templomainak a 
visszaadását rendelte el, mire az ev. lelkész­
nek el kellett hagynia a várost fa Hitközsé­
gük megszűnt, de 1681-ben ismét feltűnnek, 
sőt 1682-ben már a 8 templom is az ev 
kezébe került. 1684-ben elvesztik azt. 1700 bán 
Rákóczi sikeres felkelése alatt a vártemplo­
mot az evangélikusoknak adja, de 1708-ban 
a császári rendelet annak visszaadását ren­
deli el, mire az evangélikus lakósság egy 
templom építését határozta el.

Az 1745. évben följegyzett városi piac­
árak a következők voltak: sallai búza sza 
púja 2 frt, árpa 180 kr, zab 60 dénár, 
ujbor akója 2 frt., egy öl széna 10 frt., 1 
kenyér 10 dénár, 1 font dohány 25 dénár, 
egy pár csizma 2 50 kr. volt Levéltári löl- 
jegyzések szerint Zsigmond 1404 és 1425 ben, 
Mária Terézia 1751-ben férjével, II. József 
1764-ben, Lipót testvéreivel 1852-ben, I 
Ferenc József fényes kíséretével meglátogat­
ták a varost.

A kigyúladt csizmadia.
— Régi, de Igaz történet. *)  —

Valamikor régen, a céhek boldog vilá 
gában három város volt hires a csizmadiái­
ról : Léva, Miskolc, Korpona. Korponának 
pláne pallosjoga is volt a csizmadiáihoz, akik 
közül egy, éppen városbiró és céh atyamester 
volt, aki a pallosjoggal majdnem hogy élt.

Hanem hát nem erről van szó, hanem 
arról, hogy nemes Biró Adám, a nemes csiz­
madia céh egyik legérdemesebb tagja tudta 
anno 1000 nem tudom mikor, a leghiresebb, 
legcsikorgósabb, a legszebb kordován csiz­
mákat gyártani ott a Rozmaring utcában. 
Tegyük hozzá: vala pedig ő vagy 50 éves, 
felesége pedig, mivelhogy az is volt neki, 
Nyelves Kata, kicsi cingár fehérnép, de olyan 
papucs alatt tartotta egyébként termetes urát, 
mint valami generális parancsolat I

Ehhez az érdemes csizmadiához beállí­
tott egy reggel egy takaros, szemrevaló ringó 
derekú menyecske. Adám ur éppen vígan 
ütötte a sámfát s dalolta a makra pipáiméi 
lől, valószínűleg pörölő felesége bosszantására:

Húztam a bőrt a fagyon, 
Kutyák ugattak nagyon 

Csak azért is!
Illendőképpen felkérte, hogy csináljon neki 
fain kis csizmákat, hegyes orrút, piros talpút, 

•) Semmi sincs új a nap alatt, ez a história is 
megismétlődött némileg más formában Pozsonyban

csikorgósat, a sarkára sárga fonállal túli­
pántokat*.

Adám ur csak nézte, csak hallgatta a 
menyecske csicsergését s aztán — hogy a 
felesége kipördült a szobából, helyesebben 
műhelyből — igy szóit a menyecskéhez: jó, 
meglesz a csizma, mégpedig olyan, hogy a 
királyné is megirigyli, de nem pénzért, ha­
nem egy csókért, holnap este 8 órakor a vár 
alatt, a farkasverem szájánál, ahol csak két 
ten leszünk ; ott adom át a csizmákat is. Jó ?

De hisz 8 órakor már setét is van I 
szóit a menyecske.

Éppen azért monda Adám ur hamiskás 
mosolygással. Éppen azért. Mit gondol ? 
Olyan gyönyörű pár csizma, hogy a korponai 
csizmadiákat a nyavalya törné örömükben, 
ha ilyet tudnának csinálni I

Jól Ott leszek I Szólt a menyecske, de 
megne csaljon ám I De az ö szeme is fel­
csillant az örömtől, meg a menyecske hun­
cutságtól. Megállj vén csirizrágó majd el­
igazítom én a sorodat. Azzal elköszönt illő 
alázattal, minek előtte felírták a mértéket. 
De nem ment el, hanem bement a majsz- 
ternéhoz. Hogy miért ment be nem mondta 
senkinek.

Adám ur pedig neki fogott annak a 
bizonyos csizmának a megalkotásához. Fel­
hányta egész bőrraktárát, mig megtalálta a 
neki való anyagot Aztán fúrt, faragott a 
kaptafákon, ragasztott, csirizeit, varrt, szöge­

zett, szinte izzadt bele, hogy készen legyen 
a mondott időre. S mikor készen volt fel- 
öltözködött az ünneplőbe, a remek csizmákat 
karjára akasztva gyors léptekkel sietett a 
vár alá. A toronyban éppen 8-at ütött az 
óra, mikor oda ért a farkasverem elé, hol 
már várta a menyecske nagy kendőbe bur- 

t kulózva, nehogy avatatlan szemek felismerjék.
Csakhogy itt vagy galambom I Szólt 

: Biró Adám csizmadia mester ur Csakhogy 
itt vagy I Nézd itt a csizma, ne vedd el I 
S amikor az elvette, egyben forró ölelésre 

I is tárta ki csizmanélküli karjait Lön aztán 
erre hatalmas csattanás Adám ur képesfelén 
aztán a csizmákkal alapos csihi-puhi: hát 
ezért siettél ? Szerető kellene neked te vén 
.................ezért nincs nekem csizmám több 
mint két esztendeje ? Ne I Ne I És ó jaj I 
Adám ur a hangokban, a felesége hangjára, 
a csattanásban a felesége tenyerére ismert. 
No ennél se kellett több, uccu vesd el ma­
gad, hazafelé be a városba s megsem állt 
csak a vörös ökörben, ide már nem bírta 
követni a felesége Kata asszony.

Otthon jött még csak a hadd el hadd. 
Adám ur napokon át nem kapott semmiféle 
kosztot, amiért rávágyott a piros almára. — 
Hanem a menyecske megkapta a csizmákat 
teljesen ingyen, minden ellenszolgáltatás 
nélkül.

KránlMa
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Első polgármestere Campione Sándor 
volt, ki hazefisságáért fogságot is szenvedett.

Körmöcbányán az egyesületi élet már 
a XVI. században erősen ki volt fejlődve. 
Hisz legelső egyesülete a XV. században 
meg volt, melyre a följegyzés szerint Hade- 
rer János alapítványt is tett Ezen férfiú 
azért mert feleségét megölte 1401-ben veze­
kelni ment Rómába. Igen nagyhirü egyesü 
let volt a Lövész egylet, melyet 1529-ben 
alapitották. Concordia 1861, Társaskör 1887, 
Polg. iparoskör 1886, Magyar Egyesület 
1880, Korcsolya egylet 1876, Dalegylet 
1891, Tűzoltó egylet 1875, Nöegylet 1894, 
Kék kereszt 1897, Maria, Szt Antal és Ró­
zsafüzér egylet 1850-ben alakult.

(Vége.)

NEKED ADOM A LEGSZEBBIK VIRÁGOT . , .
— Lujzának. -

Neked adom a legszebbik virágot . . .
£gy féltve őrzött hófehér virágot 
Almaim szövevényes utjain talált rubint 
Hisz a távolban az élet gyönyöre hiv és inti

Csak arra kérlek légy mindég őszinte, igaz 
Még akkor Is ha a vihar tombol, havaz. 
Simuli hozzám mint azon délután, 
Mikor előszűr néztél szemembe —■ Lujzám.

Azóta — hej — várom a napot 
Az életem rossz sok a kopott 
Vásik ■ . . kopik , . .

Neked adom a legszebbik virágot
A csodás, hófehér, sziiztiszta álmot!
Almot, mely kínoz, tép, éget örökön - soha 
Kegyetlen nem érzó, az élet vas foga.

A vérző szived csak nekem mutasd
A lelked kincsét el ne osztogasd: 
Féltve vigyázz; vérző tekintettel 
fáték az élet, szövevényes csel.

Azóta — hej — várom a napot 
A szemedbe égő tüzet, lángot 
Várom .... nézem ...

1FJ. URR GYÖRGY.

Különfélék.
— Léva város róm. katb. közönsége 

e hó 15-én az iskolaszék elnökei, Szakács 
Viktor es Dr. Kmoskó Béla urak mint hit­
községi elnökök áltál közgyűlésre hivatott 
egybe, a hol a plébános ur mint iskolaszéki 
elnök bemutatta a tanfelügyelőség átiratát, 
melyszerint Heckmann István kántortanitó 
urat azzal az indokolással, hogy nem cseh­
szlovák állampolgár, eltil'otta a tanitastól, 
felhívta egyúttal az egyházat, hogy más, a 
törvényes kellékeknek megfelelő tunitót vá­
lasszon. Ezen értesülés alapján megnyilvánult 
őszinte részvét első sorban oly irányban 
jutott kifejezésre, hogy a közönség nevében 
küldöttség járjou el a felfüggesztés megszün­
tetése végett; másodszor a tanítói fizetés 
beszüntetése miatt bekövotkezett támogatás 
céljából egy 16 tagú bizottság küldetett ki, 
mely — miután az iskolaszék vagy hitközség 
a tagokra kötelezőleg adót nem róhat ki — 
egyhangúlag szívesen fogadott indítvány alap­
ján, önkéntes adományok utján szerezzen 
fedezetet. — Szoba jött még az esetleg be­
következhető kántor tanítói állás elválasztása 
is. Erre nézve megállapodás nem történt do 
nem is oldható meg e kérdés oly könnyen. 
Erre nézve első sorban Lé»a varos, vagy 
község közönségénél az állásokkal kapcso­
latos jogok és kötelezettségek kérdései len­
nének tisztázandók — Ezen összejövetel 
alkalmával feltűnt mindenkinek, hogy ily fon­
tos kérdésben oly kevesen vettek részt a 
kath. hitközség közgyűlésének nevezett érte­
kezletén. Hiszen ez alkalommal nemcsak az 
iskolával kapcsolatos kultur-kérdés érdekes 
témája volt napi rendre tűzve, de egy, az 
állásától megfosztott családfentartónak, a 
lévai kántor-tanítónak részvétre indító helyzete 
is telkelthette »olna a kath. hívek érdeklő­
dését Úgy látszik azonban, hogy az ember­
baráti érzelem is a mai helyzet és az anyagi 
gondok pyomása alatt kezd tompulni s ma- 
hólnap — fájdalom — végkép sorvadásnak 
indul. Más forrást kell tehát feltárni, oly 

szervezeteket kellene létesíteni, melyek a 
kölcsönös, közös érdekeltség alapján jobban, 
intensivebberi forrasztja egybe a kath. közön­
séget. Nem kell tovább menni, ime előttünk 
állanak Léva közönségének vallás-lelekezeti 

i alakulatai. A lévai reform egyház alig 1500 
hívével jólétnek örvend, nem szorul adomá- 

j nyok gyűjtésére, s remélhető, hogy állásától 
megvált tanítóit a megélhetés gondjaitól ado­
mányok gyűjtése nélkül is megszabadítja; 
emellett anyagi erőiben folyton gyarapodik. 
Mily élelmes módon szerezték meg a képezde 
épületet és értékes telkét is. Egyházának 
minden egyes tagja, mint a lánc egy-egy 
szeme kapcsolódik össze és presbitériumának, 
egyházi tanácsának kormányzatában is oku­
lást nyer úgy az egyházi, mint magán vagyo­
nának óvatos kezelésében és gyarapítására 
való törekvésében. — Varosunk kath. közön 
ségének a száma az 1910. népszámlálás sze 
rint 6317 volt, ma legalább 7000 hive van 
a kath egyháznak. Vegyék fontolóra az arra 
hivatott kath. közönség tagjai e körülménye­
ket és szervezkedjenek egyházközséggé s igy 
tömörülve akaraterejének súlyával vívja ki az 
autonómiát és ez alapon vegye kezébe a hit­
község kormányzatát, hogy egyházát a kath. 
közönség erkölcsi és anyagi erejének kifejtése 
által a hívek minden tagja egybeforrva a 
közcselekvésben, mint érdekeltek szívvel 
lélekkel közremunkálhassanak /

— A lévai főgimnázium éa fia 
, polgári Iskola ügye. A legutóbbi városi 

közgyűlésen megaiakitották az iskolaügyi
■ bizottságot. Április 18 án összeült a bizottság 

s ott tárgyaltak a varos kiküldöttei, a po-
. zsouyi referátus kiküldöttei, a gimnáziumi 
| igazgató, két tanar és az államépitészeti 
I hivatal kiküldöttei. A tárgyalás folyamán a 
< város a tulajdonát képező gimnázium épü- 
' lete használatáért évi 25,000 koronát, a
■ berendezés használatúért pedig 10,000 koro­

nát kért. Ezzel szemben az állam kiküldöttei
: évi 12,000 koronát ajánlottak fel az épület 
; használatáért. A belső berendezést értékte- 
i lennek, hasznavehetetlennek mondották, mi­

ért semmit sem hajlandók adni. De a gim­
názium épületét az állam rendbe hozta. 
Ezért és a tisztántartásért 51,000 korona 
a követelése. Ezt követeli a várostól Négy 
évi használat után a város kap 48000 K-t. 
A város fizette az adókat, tűzbiztositást és 
egyéb dologi kiadásokat s hozzá lesz még 
51,000 K fizetni valója Az adózó polgárok 
újabb megterheltetése. Léva város magyar 
közönségének nem lesz magyar gimnáziuma. 
A gimnázium épületét szeretné igénybe 
venDi a létesítendő polgári fiú iskola szá­
mára. De ha úgy kezelik ezt az ügyet, mire 
a kérdés a megvalósulás stádiumába jut, 
valószínűleg elejtik a magyar polgári fiú 
iskolát is

— Városi közgyűlés. A ki a városi 
közgyűléseket figyelemmel kisérte, az előre 
látta, hogy a pártok közt való feszültség 
előbb utóbb ki robban. Az április 17 iki 
közgyűlés úgy látszott, hogy a legcsöndesebb 
medorben fog le olyni, de olyan viharos lett, 
sőt botrányba fűlt, amire a legöregebb vá­
rosi képviselők sem emlékeznek. Boros 
Gyula szóksértést követett el. S amire még 
példa nem volt városi közgyűléseink történe­
teben 50 korona pénzbüntetésre Ítéltetett. 
Sőt szó volt arról, hogy bizonyos időre meg­
tiltják a városi közgyüléien való megjele 
néstől. Néhány interpelláció után, melyben 
az Ördög árok tisztitásáról és két család 
kilakoltatásáról volt szó, megaiakitották az 
iskolaügyi bizottságot. Bódogh Lajos Léva 
város volt polgarmesteréuok nyugdíj helyett 
a tanács javaslatára egyszer és mindenkorra 
10,000 korona kegydijat adományozott Bár 
a csehszlovák képviselők ezt ellenzik, de a 
többi képviselők egyhangúlag megszavazzák. 
A vihar amiül a pontnál tör ki, amikor for­
dulat után Léva kinevezett tisztviselők ügyé­
ről volt szó. Csernák László Újbányán 28 
évig teljesített szolgálatot s 1918 óta mint 
kinevezett tisztviselő van Léva városánál A 
városi közgyűlés felszólította, hogy nyugdíj 
ügyét rendezze Újbányával szemben, mert 
Léva városa csak azt a részt vállalhatja 
magára, amennyiben Léván teljesített szol­
gálatot. Csernák ezt megfellebbezte a zsu- 
panátushoz a az oly végzést hozott, hogy

Csernák nyugdiját Léva tartozik folyósítani. 
Bilik Ferdinándot a közgyűlés elbocsájtotta 
állásából, de a zsupáni határozat kinevezé­
sét véglegesnek döntötte el. A közgyűlés a 
zsupáni határozat ellen fellebbez. A cseh­
szlovák képviselőknek ez a fellebbezés nem 
tetszett s az egyik kijelentette, hogy a köz­
gyűlést nacionalista szempontok vezetik. A 
nagy zajban és viharban a városbiró szavá­
ból megtudtuk, hogy a csehszlovák képvise­
lők mentek tel Pozsonyba árulkodni a mi­
niszterhez, hogy Léva városában az összes 
szlovák tisztviselőket elcsapták. Pedig csak 
egynek mondott fel azért, mert a munkáját 
nem képes elvégezni. S hogy a munka még 
is elvégeztessék, az pár ezer korona extra 
kiadást jelent a városnak. A biró kijelenté 
séböl megtudtuk azt is, hogy a csehszlovák 
képviselők két szinű játékot űzlek a magyar 
polgári iskola felállításánál. Bár együtt sza­
vaztak a többi pártokkal e kérdésben, de 
pár hét múlva titokban levelet Írtak a mi­
niszternek s intrikáltak a magyar polgári 
iskola ellen. A csehszlovák képviselők mit 
tettek erre ? Nem is tiltakoztak, hanem 
nagy lárma, a karzat kiáltásai közepette 
kivonultak a teremből. Es vissza se térték.

— Sokol társasestély. A lévai Sokol 
testgyakorló egyesület 1923. évi április hó 
25-én esti 8 órakor Léván a tanitóképző 
intézet tornatermében társas estélyt tart, 
melynek programmját szabadelőadás, torna­
gyakorlatok, szavalat, zene, szóló és kar­
énekek fogják képezni. Vendégeket azivesen 
látnak

— Gimnáziumunk ügye. Örömmel 
szeretnők már egyszer olvasóinknak tudtul 
adni, hogy gimnáziumunk ügye szerencsésen 
revbe ért, a sok folyamadvány végre meg­
hallgattatott. E helyett bizony csak egy in­
terpellációt közölhetünk, melyet Lelley Jenő 
dr keresztény szocialista nemzetgyűlési kép­
viselő és társai az iskolaügyi miniszterhez 
a magyar nemzet kisebbségi jogának gya­
korlati alkalmazása tárgyában intézett. Az 
interpellációban a következők vannak: Hogy 
a köztársaságban élni kényszerült kisebbsé 
gek, köztük a magyar nemzetnek törvény­
biztosította nyelvi, kulturális jogai az elmé­
letben hogyan reklámoztatnak, azt tudjuk. 
Hogy kinek van igaza, a köztársaság rek- 
lámfuvóinak, vagy a panaszkodó kisebbség­
nek : egyik bizonyítéka a következő eset: 
Léva város 1921 február 26-án elhatározta, 
hogy magyarnyelvű középiskola létesitése 
végett föliratot intéz a kormányhoz. A város 
polgármestere a kérvényt az iratokkal együtt 
1921 március 22-én 2089—21 szám alatt 
Barsmegye zsupánjához terjesztette föl, ahol 
azokat 3430—921. szám alatt 1921 április 
8 án, megérkezésük után körülbelül egy hó­
nappal, be is iktatták. Léva közönsége a 
legkülönbözőbb helyeken sürgette a kérvény 
elintézését, ám hiába, a kérvény mellékletei 
föltalálhatók nem voltak. Néhány nappal ez­
előtt végre megkerültek. Beküldötte azokat 
a zólyomi zsupán az iskolaügyi minisztérium 
pozsonyi kirendeltségéhez 7904—23. szám 
alatt 1923 március közepén azzal a jelentés­
sel, hogy az összes iratokat elintézetlenül 
1923 március 13 án kapta meg a barsme­
gyei zsupántól. A barsmegyei zsupán ugyan­
is az iratokat 1921 április 6-tól 1928 már­
cius 18-ig, tehát két teljes éven keresztül 
magánál tartotta annélkül, hogy az ügy 
elintézésére csak egy tollvonást is tett volna 
s ha a nagyzsupák berendezése be nem 
következik és Léva város ügyeit Aranyos- 
marótról hivatalból át nem teszik Zólyomba, 
úgy az akta még ma s talán hossau éveken 
át elintézetlenül Aranyosmaróton fekszik, 
íme, Miniszter ur, úgy néz ki a kisebbségi jog 
érvényesülése a — gyakorlatban I Ez nem 
az alárendelt tisztviselők bűne, vagy hanyag­
sága 1 A kormány rendszere, amely a kisebb­
ségi jog elamerikázására van irányítva és 
eddig olyan kitünően bevált. A miniszter 
urnák módjában áll beigazolni, hogy ez a 
rendszer nem az ő rendszere a hogy ebből 
a eélból neki alkalmat nyújtsunk, kérdezzük : 
1. hajlandó-e ezt a botrányos esetet alapos 
vizsgálat tárgyává tenni, a bűnös tisztviselőt 
a legszigorúbb fenyítésben részesíteni? 2. 
Léva város kérvényét soron kívül elintézni?
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finnepe. Lapunk felelős szerkesztője dr. 
Kersék János közismert, öreg hegedűs c. 
remekszép költeményét Zmertjch Edit meg­
zenésítette és a pozsonyi Toldi kör Petőfi 
ünnepén a melodráma, az ünnepély fénypontja 
volt. A gyönyörű melodrámát Erényi Margit 
szavalta nagy lendülettel, a zongora kisére- 
tet pedig a talentumos komponista látta el. 
A költemény utolsó szakaszánál a karzaton 
sirt a magyar tárogató s panaszos szavára, 
szivekbe markoló kesergése, nem maradt 
szempár szárazon. A közönség lelkesedését 
a melodráma valósággal extázissá fokozta.

— Eljegyzés Horatsik Erzsikét lapunk 
kiadójának leányát aljegyezte Kubinszky 
Zoltán kohó- és bányamérnök Budapesten.

— Eljegyzés. Letocha István a lévai 
munkásbiztositó pénztár tisztviselője ma egy 
hete váltott jegyet Belopotoczky Sárika űr­
leánnyal, özv. Belopotoczky Árpádné kedves 
leányával.

— Eljegyzés. Reindl Micikét eljegyezte 
Weszely János Léván.

— Eljegyzés. Snajder Ludvik 125. 
tüzér őrmester Besztercebányáról eljegyezte 
özv. Hochberger Miksáné leányát, Annuskát 
Léváról.

— Nép gyűl és. A csehszlovák szociál­
demokrata, csehszlovák szocialista stb. 
pártok április 15-én városunkban gyűlést 
tartottak. A sok beszéd sok Ígéretet tartal­
mazott, hangos volt az Ígéretektől, de tele 
volt támadással a magyarság azután a Hllinka 
párt és a kommunisták ellen. Poliák szená­
tor a pénzintézetek államosítását követelte. 
A gazdasági kérdéseket a szokott recept 
szerint szeretnék elintézni a tőke és a 
nagybirtok ellenségei. S ha ezeket támadják, 
még a bibliából is idéznek: Jézus szavaiból, 
hogy könnyebb a tevének áltaímenni a tűz- 
fokán, mint a gazdagnak bejutni az Isten 
országába. Oktavec képviselő beszédében 
különösen Hlinka pártot támadta s e párt 
exponensének nevezte Léván dr. Ravaszt 
volt honti zsupánt. Persze a töld reform 
végrehajtását ő is Ígérte, ami a nagyobb 
részt cseh vasutasokból, póstásokból álló | 
hallgatóságot meglehetősen közömbösen | 
hagyta.

— Gyászhir. Petrovszky Alajos, zsar- 1 
nóczai hitelbank aligazgatója, mint részvét- ' 
tel értesülünk, április 12 én Pozsonyban 76 
éves korában elhunyt. A boldogult egyik 
alapitója volt a zsarnóczai hitelbanknak, ki 
annak felvirágzására szentelte minden munka 
erejét. Halálát csaladja és kiterjedt rokonság 
gyászolja. Nyugodjék békében I

— A Keresztény Munkánegyebü- 
let 14-én lezajlott előadása teljesen mngfe j 
lelt azon várakozásnak, amellyel eleje te- i 
kintettünk. Ilju lelkes műkedvelő gardánk 
kitett magáért. Ismerjük már őket, gyönyör- I 
ködtünk sokszor játékukban, mert lelket, J 
életet tudnak adui a holt betűknek. Ezt ta- i 
pasztaltuk, élveztük az elmúlt előadás folya- ! 
mán is. Maga a darab is, — nem közismert ' 
ugyan, — de kedvességével, erkölcsi tekin- 1 
tetben gazdag következtetéseivel szivünkbe i 
markolt, éreztük, hogy ez való a mi jóérzésü, i 
becsületes lelkűnknek. Kazaliczky Antal már ; 
a címével is ,A harang" — jelezni akarta, j 
hogy e darab a szeretetet, békét van hivatva ; 
hirdetni, amelyre harangjaink hivatásuknál ! 
fogva is alkotva vannak. A darab meséje 
egyszerű, de anuál megkapóbb. A két test­
vér, aki félreértések következtében a legna­
gyobb ellenséggé válna, az elhunyt atya 
Ignatisz harangjának — utolsó alkotásának 
— megkondulásakor visszaemlékezik utolsó 
figyelmeztetésére, hogy e harang legyen 
mindenkor a két testvér közötti békének, 
egyetértésnek hirdetője, odaborul az atya 
képe elé és a jó atya szelleme kibékíti, 
ismét testvérekké teszi a két háborgó lelket. 
E gyönyörű tárgyat a legnagyobb tökéletes­
séggel párosult lelkesedéssel alakították ki­
próbált szereplőink, amelyben nagy része 
van kiváló rendezőnknek Kovács Istvánnak. 
A tragikum komikummal váltakozva igyeke­
zett a könnyező szemeket vidámságra han­
golni. A két fiú Andor — mérnök - Kiin- l 
csők Gyula és József főhadnagy Bilik József 
már úmert tehetségüket fényesen ragyog- !

tatták a közönség legnagyobb megelégedő 
sőre. — Egyet szeretnek Hernády, gepgyáros 
— Vanget Mihály — nevelt leányát Ilkát 
— Baranya Pirikét — ki mitsom sejtve 
szeretettel, kedvességgel ragaszkodik most 
már férjéhez Andorhoz es nem tudja meg 
érteni Andor hideg viselkedését már az első 
napon A fajó szeretetet igazán mesteri 
hűséggel tárta szemünk elé Az atya szerető 
gondossága gyermekeinek jövendő boldogsá­
gáért — ez volt a gépgyáros teiadata, ame­
lyet igazán atyai közvetlenséggel oldott meg 
Vanger. Mariska leánya — Totzer Mancika — 
u naiv leány ábrándozó szerelmével szereti 
a főhadnagyot, akiért a félreértést okozó 
levelet is Írja. Igazán kedves személy volt 
u színpadon. Megjelenése mindenkor a félre 
eitések közepette a csiilapulást, a szeretetet 
jelentette. Az egesz darabnak két komikus 
alakja is volt Bodi munkás — Kosztolányi 
József — és Retek Pongrácz — Bucsek 
Gyula — személyében. Ismerjük e kettőnek 
már komikus tehetségét és ezt a jelen alka 
lommal ismét ragyogtatták. Megjelenésük 
még a legtragikusabb jeleneteknél is neve­
tésre hangolta a közönségei. Reteknek — a 
gőgös fővárosi iparosnak — két gyermeke 
vau Jani — Zsiak Géza — és Ludmilla 
leanya — Vadkerty Ilonka — ezeket hozza 
háztüznézőbe. Zsiak Géza nagyon jól adta 
az üres fejű, léha fiatalember szerepét, aki 
mindenre vállalkozik csak dolgozni ne kell­
jen Vadkerty Ilonka pedig a fővárosi, affek 
tálo leány szerepében alakított kitünően, aki 
üldöző szerelmével a gépgyáros Z-iga fiat 
— Florek László — saját otthonában sem 
hagyja nyugodni. Mindketten a sikerült, pá­
ros jeleneteikkel nagy elismerést váltottak ki. 
Szintén elsőrangú volt Bódi felesége, Cecília 

i néni — Utierik Jucika — oly jól játszotta 
az öreg, gondos anyát helyettartó szerepet, 
hogy csak a legnagyobb elismeréssel lehet- 

i tünk vele szemben. A lakodalomra meghivott 
i vendégkoszoru közül Vojnics ügyvéd — 
I Szojka Ferencz, Csizmadia ügyvéd — Kabát 
I József — és leánya Boriska — Kovács 
: Böske — személyében kifejezetten közvetlen 
j játékukkal szintén hozzájárultak a darab 
• erkölcsi sikeréhez. Dr Simonffy orvosnak 
I — Tonka Imre — sokszor volt alkalma 

nagyszerű doktori talentumai kifejezésre 
jutatni a Ludmilla kisasszony ájulásai követ­
keztében Helyre, tűzről pattant szobaleány 
szerepében zárja le a szereplők sorait — 
Ludv/ig Vilma. — Az előadás után kitűnő 
zene mellett a késő reggeli órákig ropták 
a párok a jól megérdemelt táncot. R.—
Itt jelezzük, hogy azok részére, akik akadá­
lyozva voltuk a megjelenésben, ma 22-én 
este az Egyosület helyiségében fél 8 órai 
Kezdettel megismételjük, magát a darabot és 
bárkit szívesen lát az Egyesület vezetőségo

— Gyászhir. Egy régi, köztiszteletben 
i álló polgártársunk elhunytét kell jelentenünk. 

Dukesz Lipót, lévai papirkereskedö s nyom­
datulajdonos e hó 19-éu Léván életének 71., 
boldog házasságának 45 ik évében hosszú 
szenvedés után elhunyt A boldogult ez előtt 
45 esztendővel, mint 26 éves fiatal ember 
került Lévára tele ambisióval, munka kész, 
séggel Abban az időben szűnt meg a Win- 
ter-féle nyomda s ő mint nyomdász telepe­
dett meg nálunk, mely vállalata egyedül lévén 
akkor közszükséget pótolt. Nemsokára, úgy 
két év múlva Holló Sándor megindította a 
,Bars“-ot, amelynek első évfolyamai az ő 
nyomdájában láttak napvilágot Szorgalmú­
val s előzékenységével csakhamar virágzóvá 
tette vállalatát. Számos éven át Bsrsvár- 
megye törvényhatósági bizottságának és 
Léva város képviselőtestületének is tagja 
volt. Halálát neje Dukesz Adél, valamint 
gyermekei Dukesz Gizella férj. Gang Adolfné, 
Dukesz Géza, Dukesz Ferenc. Duk«sz Msr’ 
git férj. Vadász Ferencné, Dukesz Mici férj. 
Weisz Ferencné, Dukesz Elza férj. Frled- 
mann Samuné és Dukesz Árpád, továbbá 
meayo. vejei * UD0,tíi KI“«oljak. Temetése 
e hó 20 án délután ment végbe a gyászoló 
asalad s nagy közönség részvéte mellett.

. VJ bélyegek. A postaügyi minisz­
térium uj postai értékjegyeket szándékozik I 
kibocsátani amelyek Masaryk köztársasági I 
elnöknek Swatinsky tanár által rajzolt arc- I 
képét fogják feltüntetni.

— Szent Ivány József betegsége 
Szent Ivány József nemzetgyűlési képviselő, 
az Orsz Magyar Kisgazda, Földmives és 
Kisiparos Párt elnöke Budapesten, ahová 
gyógykezelése miatt ment; súlyosan megbe­
tegedett. A beteget felesége és leánya 
ápolják.

— Az „Ördög mátkája.*  Felsösze 
evén e hó 15-én fényesen sikerült műked­
velő előadást rendezett az oda való ifjúság, 
előadták az .Ördög mátkája*-t,  Géczy nagy­
hatású népszínművét. A szereplők, kiváltké­
pen a hét főszereplő Karika Margit, Vida 
Ágnes, Jakab Eszter, Tóth Lájos, Csekei 
József, Mészáros Káimáu, Póka Gyula, de a 
többiek is mind tudásuk legjavát adták. 
Kedvesen mondta el beköszöntőjét Szabó 
bonka is A többi szerepet Csekei Jolán, 
Rakota Juliska, Pálinkás István, Lóczai 
Káimán, Csekei János és többiek töltötték 
be. Felülfizettek Kugler Manó 10 K, N. N. 
20 K. Mészáros Kálmánné 20 K.

— Elveszett ékszerek. Kriek Lajos 
kereskényi uradalmi intéző neje Léváról 
kocsiu utazott haza, pár kilométernyire fekvő 
Nagykereskénybe. Kezén szokás szerint a 
ridiküllel, melyben mintegy húszezer korona 
értékű ékszere volt. Az utón egyszerre csak 

' azt vette észre, hogy az üres szíj lóg a ke- 
i zén, a ridikül nincs sehol. Nyomban vissza 
' fordult a kocsival, de a ridikülnek se hire, 
• se hamva. A károsult uriasszony emlékezett 

arra, hogy előttük két ember ballagott, aki­
ket utolértek es elhagytak. De mikor az 
ékszereket keresték, akkor már sehol sem 
voltak láthatók; eltűntek mint a füst. A 
hatóság megindította a nyomozást.

— Május elsején két órára meg­
állnak a vonatok. A csehszlovák vasuta­
sok nemzeti szocialista szövetségének kez­
deményezésére tegnap a vasutas szervezetek 
bizalmas tanácskozást tartottak, amelyen 
elhatározták, hogy az állami tisztviselők 
illetményeinek szabályozásáról szóló törvény 
módosítása és az elmaradt vasúti előlépte­
tések kieszközlése végett május 1-én d. e. 
10-töl 12 óráig sztrájkot rendeznek. A sztráj­
kot úgy viszik keresztül, hogy a vonatok tíz 
óra után a legközelebbi állomásig haladnak 
és ott két óra hosszat állani fognak.

— Árucsere. A csehszlovák köztársa­
ság és Magyarország között létrejött áru­
csere egyezmény április hó 10-én hatályba 
lépett Az egyezmény tartalmáról, különösen 
a kivitelt és behozatalt illetőleg az érdeklő­
dőknek kívánatra felvilágosítást ad a banská- 
bystricai kereskedelmi és iparkamara.

— Betörés a templomban. A lekéri 
róm. kath. templomban e hó 14-én virra­
dóra ismeretlen tettesek betörtek, ott min­
dent felforgattak s minden régi és értékes 
tárgyat elvittek. Elvitték a nagyértéket kép­
viselő igen régi szentségtartót, elvitték az 
összes értékes kelyheket, felfeszitették a 
perselyeket is és azok tartalmát kiürítették.

— A Maaootte varieté égése c. 
látványos cirkuszi drámát fogja a lévai mozi 
ma két előadásban bemutatni. Ez az öt 
felvonásos szinmű a legjobb művészek elő­
adása után lett fotografalva és gyönyörű 
felvételei a legnagyobb érdeklődésre tart­
hatnak számot

— A Cukor árakat 30—40 fillér­
rel emelik. A minisztertanács elhatározta, 
hogy a kormány és cukoripar között kom-’ 
promisszumot köt. A cukor árának emelését 
30-40 fillérben állapítják meg kilogram­
monként. A végleges döntés napok múlva 
várható.

— A magyar népszövetségi ligát 
a brüsszeli Unión üdvözölte. iESO) 
A Csehszlovák Köztársasági Magyar Népszö­
vetségi Ligát újjáalakulása alkalmából Th 
Ruyssen, a Népszövetségi Ligák Nemzetközi 
Umónjénak főtitkára szívélyes hangú levélben 
üdvözölte s azon reményének adott kifejezést, 
hogy a Ligának a csehországi német liga 
jóváhagyott alapszabályaival azonos alap­
szabályaiban most már a köztársaság kor­
mánya nem fog semmi visszavetni valót 
találni s akadály nélkül jóvá fogja azokat 
hagyni. A főtitkár ur a magyar Liga Losonci 
vezetőségét egyúttal felkérte, hogy az ügy 
állásáról időnként tájékoztassa őt.



— A III. osztálya kereseti adó­
nak az 1923. évre való helyesbítése iránti 
kérvények az illetékes pénzügyigazgatósághoz 
folyó évi április hó 80-ig adandók be. A 
kérelmezőnek igazolnia kell, hogy a vállalat 
(üzlet) viszonyai lényegesen megváltoztak az 
1922. évi adókivetésének alapjául vett évek 
viszonyaival szemben. Különben a 48-924 
sz. törvény szerint az 1922 évi III. oszt 
kereseti adó az 1923 évre is változatlanul 
érvényben marad.

* Minden ünnep- és vasárnap friss 
Müncheni Salvator sör lesz kiszolgálva a 
Városi Vigadó érttermében.

Batörss-looáa elleni biztosítások 
igen kedvező feltételek és olcsó dijak mellett 
köthetők a „DUNA' Alt. Biztosító R. T. 
Levice (Léva) főügynökségénél Honvéd 
utcza 2. sz. Telefon 60.

Zenstnú ntdouBág nagy választékban 
kapható : NYITRAI és TÁRSA könyvkeres­
kedésében Léván.

A közönség köréből.
Köszönet nyilvánítás.

Mélységes fájdalmunkban, édes jó anyánk 
elhunyta alkalmával jó barátaink és nb. is­
merőseink részéről megnyilvánult kegyelet 
és részvét jól esett; fogadják érte igaz 
köszönetünket.

Juhász Mária és Margit Ozv. Murányink.

Köszönet nyilvánítás.
A lévai árvaházba az alánt felsorolt 

urhölgyek és uraktol a következő kegyes 
adományok érkeztek:

Schlüsler Gy ula Málas 1 zsák burgonya, 
10 kgr borsó, Kálnay Kálmán 100 K, Danis 
Jánosné Zsemlér 1 kenyér, 4 kgr liszt, 
Hunyiliczki Mária Sólymos 5 kgr liszt, 4 
kgr lencse, Wertheimer Vilmos Varsány 
50 K, Madarassy Pisti és Erotika 20 K, 
Krajtsik Sárika és Zsuzsika 20 K, Mautner 
Pannika 10 K, Boleman Juditka és Ivánka 
20 K, Szitka Lőrincné Gr lök 2 kgr mák, 
Szűcs András Gr lök 15 kgr bab, Hruz Ist­
ván Gr-lök 35 kgr búza, Sztelik Lajosné 50 
fillér, Juhász Györgyné Endréd 6 drb tojás 
és fogbagyma, N N. Nagysallö 100 tojás és 
2 kgr töpörtyű, N N. Léva 3 kgr dió, 3 
kgr cukor, Pánik Lukácsné Sólymos 12 drb 
tojás, Kocab Frigyesné 100 K, Honecz Jó­
zsef 46 kgr sárgarépa, Tóth Istvánné Kiskér
4 liter tej, 16 drb tojás, özv. Horváth Pálné 
Léva 20 K, Vojnarovszky Gyuláné 10 kgr 
liszt, 2 kgr czukor, Loserlh József néhai 
nagynénje özv. dr. Vietorisz Sándorué em­
lékére 50 K

Fogadják a nemesszivü adakozók az 
árvák nevében őszinte köszönetem nyilvá­
nítását. ;

Árvay Józ.efhé
a 1 e 1 n 0 k. __ _ _ 1

Nyugtázás.
A nagysallói ref. „Énekkar" által ren­

dezett azinielöadásán és a táncmulatságon 
a következők szivesek voltak felül fizetni: 
Hőnyi Testvérek 50 K, Juhász Pál ref. lel­
kész 20 K, Dóka István 20 K, Bob József 
15 K, N. N. 15 K, Guttmann Károly 10 
K, Bölcsek Testvérek 10 K, Péteri Sárika
5 K, Komáromi Ödön 5 K, Földi Lajos 5 
K, ifj. Levko 2 K

A szives adakozóknak ez utón is hálás 
köszönetét mond

a Rendezőség

Jótékonyság.
Pollák Emil ur 50 koronát, N N. név­

telen jóakarónk 10 koronát adományozott a 
tüdőbeteggondoló intézetnek. Hálás köszönet I

Dr. Frommer Ignácz

BPOBT.

Lévai Sport Club- — Komáromi Atlétiiai Club 0:0
Felázott pályán szakadó esőben játszotta 

le mérkőzését Komáromban a két csapat. — 
A LSC-nek ez volt idei első nyilvános sze­
replése. Az ifjúsági játékosokkal megerősi 
tett, de két tartalékkal játszó csapat minden­
képen méltó ellenfele volt a honi pályán 
játszó és katonákkal megerősített KAC nak. 
— Az első félidőben a nagyobb fizikumú 
KAC volt némi fölényben, de azért a lévai 
belső csatársor több szép és veszélyes tá­
madást vezetett a KAC kapuja ellen.

A második félidőben megeredt eső a 
játék szépségéből sokat levout, mert a ne­
héz pályán a labdát csak lábujhegyel lebe-

■ tett továbbítani és a játékosokat sem igen 
i ambicionálta, hogy eredményt érjenek el, — 
: inkább csak a mérkőzésnek végét várták,

hogy csurom vizes és sáros dresseiktől
■ megszabaduljanak. — A biró körültekintéssel 
I vezette a mérkőzést és a rendes idő letelte 
: előtt 10 perccel lefújta. — Közönség dacára

a rossz tdönek mindvégig kitartott. Jók 
voltak a KAC-nál a fedezet sor és Reif, a 
lévaiaknál pedig Szolt, Kurucz, Dalmady és 

: Steiner II

Az anyakönyvi hivatal be|egyzéae.
1928. Április hó 15-től — április hó 22 ig

Szüleiéi.
Reidner Károly Csekey Adriennt fiú György. 

— Krekovics Károly Vaszaráb Julianna loány 
Lenke. — Elischer Ignácz Lachky Margit fiú Jenő 
Elek. — Kodarini Lajos Mészáros Mária leány 
Margit.

Házasság.
Aknssy János Dohány Erzsébet ref.

Halálozás.
Reidner György 10 óra Veleszületett gyön- 

geség. — Dukesz Lipót 71 éves Bélszükület. — 
Mile Károlyné Szabó Lídia 67 éves Szivszélhfidéi.

= APRÓ HIRDETÉSEK. es
———
Koháry utcza 22. ik számul 

ílAáAUÍOib eladom, özv Váriy Lajosné. 
________________________ 387

T? aTAeaV jultus 1-re két három szobás 
XXvÁUűUJX lakást, mellékhelyiséggel. 
Cim a kiadóhivatalban Közvetítőket dijjazok.

881

120-150 holdas bérletet 
keresek őszre

esetleg felszerelve. Cim a kiadóban. 859

ElflflA Lévának legforgalma-
<Ula.U,U IXaú. sabb útvonalán üzlet­
helyiség, két szoba, konyha, éléskamra, nagy 
raktár és kert azonnal elfoglalható. Bővebbet 
KÁKONYI IGNÁCZNÁL. 894

TCárrn A1 A eí ruh4kal csinosáén és ol- ööliaaiasi csón készítek OROSZI-
NÉ Rákóczi ut 1.

408

Csak 3 napig!!
BALÁZS DEZSŐ, brünni műkereskedelmi cég
Levicén, sl "VAroal-azAlló I. emel.t 6. azómu 
isrmeben április 21 (szombat), 22 (vasárnap) ás 23 (hétfő) 

valódi Perzsa szőnyegekből 
az Orientböl importált látványoeságszámba menő 

kiállítást tart. =
Minden darab egy nagyértékfl remekmű.

A. lei Aliit Aa zxxegrtelclxxtHető d.. •- Ö—IS— 
cl. u.. S—6—lg- cLijta.lsirm.l-

Vadászkutya
veszelei kertésznél. 888

El a A A H A Z szép gyümölcsös kertel. 
AdxAUU Bővebb tudósítás a kiadóban. 889

El 5 fi A ■ Barscsekén egy lakóház, gaz- 
Aéiauu . daiági épületek és 1400 ÜJ-ölet 
kitevő beltelekkel együtt. Később földek is 
lesznek hozzá eladók. Érdeklődni lehet Léván, 
Koháry-utcza 35 és KRUMPEL FERENCZ 
Garamlök. 885
Tf1 bejáratú bútorozott szoba keres 
AA.LLAUJ1 telik egy fiatal hölgy részére. 
Levelet „Minden áron" jeligére a kiadóba. 889

"P^ö^iAA perfekt szlovákul és magyarul
AXU4UU értő leány ajánlkozik irodába, 
megegyezés szerinti feltételekkel. Cim a kia 
dóban. 884

HAD ELADÓ MÉSZÁROS cukrász­
dában Léván. 897

"NFa! szabászati tanfolyamra jelentkezőket
UA elfogadok május hó 1 -ig. BELCSÁK 

ANDORNÉ Levice, Ladányi utca 16. 891

Komolyabb ügyvédi irodában, 
községeknél, vagy hasonló helyen állást 
vállal. Tótul beszél, ir és gépel. Cim a 
kiadóban. 388

T awalA Három tehén legelő kiadó. 
AdUgtaU. Bővebbet dr. KAIZER LAJOS 
ügyvédnél Léván. 401

El a A A Botka utca 41 számú HÁZ,
AiAdtUU vétel esetén beköltözhető. 8SJ

Sílveg czukorröl
hordikák és használt zsákok, jutányosán 
eladók és egy kevésbé használt valódi Emme- 
richi ,Z‘ jegyű kávépörkölő is eladó. Cim 
a kiadóban. 898

Egy uj chaise longue ELADÓ, 9zécs- 
hényi-utcza 8 399

Wertheim kassza jó karban
levő nyereg eladó. Cim a kiadóban. 888

Házvezetőnői középkorú nö, aki
18 éves leányát is magával vihetné. Cim a 
kiadóban. 401

xxyitAs 1
Van Kercncsém erteiiteni a nb. közönségei, 
hogy helyben, KÁLNA1 UTCA 17 szám alatt 
arany- és ezUstmdves műhelyt nyitottam. 

E szskmába vágó uj munkát valamint 
javításokat jutányos áron elvállalok.

A közönség szíves pártfogását kérve, maradtsm
k. tisztelettel Roeenthál Hármán ékszoréez, 

Léva 3C<lza.a.l utaa 1*7.
Törött aranyat és ezüstöt a legmagasabb napi 

áron veszek.



Ny i Ittér*)
Nyilatkozat

A „BARS“ 8. számában Uherik 
József hirdetést tett közzé, melyben 
magát képesített kőműves mesternek 
irta alá. Az igazság érdekében meg­
jegyezzük, hogy nevezett csak enge­
délyezett kőműves kisiparos, semmi­
féle képesítése nincs. Cimbitorlásért a 
följelentést illetékes helyen megtettük. 

Képesített építőmesterek.
•) Kzen rovat alatt közlöttekért nem vállal 

felelősséget a Szerkesztőség.

BEKÖLTÖZHETŐ.
Léván Szt.-Háromságtér 2. sz. ház, 
melyben 3 szobás utcai lakás nyom­
ban elfoglalható — eladó. Bővebbet: 
NYITRAI és TÁRSA könyvkereske­
désében, Léván.

i CSORBA TENÖ, városi mérnök 
mérnöki irodája 
Levioe - Léva, Ladányi utoza 28

VÉGEZ: birtokrendezési, föld- és lejtmérési munkálatokat 
TERVEZ: minden ipari és mezőgazdasági berendezéseket’ 

gép- és gyárüzemeket, 
vizierő- és elektromos telepeket, vízműveket, 
háztartás-technikai berendezéseket (fűtés, fürdő, 
vizszerzés, szenyvizek)

KIDOLGOZ: ipari- és mezőgazdasági ipari üzemterveket. 
ELLENŐRZI: üzemek gazdaságosságát.
ELJÁR: mindennemű műszaki megbízásokban.

.— Véleményt és tanácsot ad szakkérdésekben =z
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KINŐ APOLLO MOZGO

MEGHÍVÓ.
Az országos vendéglösipar szövetség 
Levicei körzete/, hó 26 án (csütörtökön) ; 
d. e. 9 órakor tartja */«  évi rendes 
közgyűlését, a Sztranski kávéház i 

különtermében. !
A tárgysorozat rendkivül fontos ' 

voltára való tekintettel felkérjük az 
összes tagtársakat, hogy a gyűlésen 
teljes számban jelenjenek meg saját \ 
érdekükben.
Adler Lészló s k. Sztranski a. k. I

titkár elnök
TÁRGYSOROZAT:

Beszámoló a Bratislavában marc. 20. 
és 21. tartott vezetőségi értekezletről.

Adóügy és szesztilalom. 
Vasárnapi záróra. 
Italmérési engedélyek revisiója.

Apr. Sí2—én (vaesrnap) 7 és © órakor

1 Mascotte varieté 
= égése =

c. látványos cirkuszi dráma 5 felvonásban.
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Zenemű újdonság kapható:

wraTsnaa és Tíwgjii
könyvkereskedésében, LÉVÁN. iá
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Első áldozási
felvételek
külön e célra berendezett 

gyönyörű, bittérrel !! 
Nagy felső és oldalvilágltésú műter­
memben pillanat felvételek készülnek.

Tavaszi vásár!
f

Elmozdulás, homályos kép kizárva I

KERN TESTVEREK 
fűszer-, gyarmatáru- és várnagykereskedőiében 

Alaplttatott 1881. LEVICE-LÉVA. Telefon szám 14.

gondosan kidolgozott művészi kivi­
telű, tartós képek —   

n LAUFER BÉLA 
fényképészeti műtermében készülnek 

Posta u. lO.

Hirdetmény.
Podluiany község vadászati Joga 

f. évi május 4-én délelőtt 9 órakor 
nyilvános árverésen a községházán 
bérbeadatik.

Kikiáltási ár évi 2260 korona.
Bánatpénz 2260 kor.

Községi elöljáróság.

LEGJOBB FŰSZER- és CSEMEGEARUK I
Friss felvágottak, prágai sonka, teavaj, csemege sajtok, déligyümölcs, 
citronád, dessert cukorkák — Konzervek, mustár, kaviár és egyéb 
csemege különlegességek. — Legjobb minőségű kávék, rizsek. — 
.Glória" pörkölt kávé különlegesség. — Csemegeborok, pezsgők stb. 
■flF Virág, konyhakerti és mezőgazdasági magvak I 

Pázsitfümag, rafflaháncs, rézgálic, szénkéneg.
VASARUK- és KONYHAFELSZERELÉSI CZIKKEK1 

1" 1 Konyhaedények, modern háztartási cikkek. ■
Gazdasági kellékek : Ásó, kapa, lapát, gereblye, acélvilla, csákány, 
fűrész, ojtókés, ojtógummi, metszöolló, ágfürész, tömlő, szivattyú, 

ponyva, gépszij, petmetezőgép alkatrészek.
Összes kerti-, mezőgazdasági-, méhészeti- es tejgazdasagi szerszámok. 
Építési anyagok : Cement, gipsz, mennyezet nád, vasgerendák, horg. 
sodronyfonat, tüskés huzal, kátrány fedéliemez, kátrány, karbolineum 
nagy raktára. — Fényképészeti cikkek I Kerékpár alkatrészek, géptük.

Robbantó anyagok : Dinamit, gyujtózsinór és gyutacs.
ÍNZlo torban szín, ^épolaij, gőpzslr. mmmhm

Nyitni és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


